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IMPRESSUM

Die "modell-yacht-info" ist ein unabhangiges Mitteilungsbilatt fir RC-Yacht Segler des DSV
und dessen Vereine.

Alle RC-Yacht Vereine des DSV oder DSV Vereine mit RC-Yacht Abteilungen haben die
Méglichkeit in der MYl Beitrage zu ver6ffentlichen.

Zuschriften sind an die Redaktion zu richten.

Redaktion: G. Mentges
Muhlenweg 10
22880 Wedel

Fur Beitrage und Bildmaterial kann keine Verantwortung Gbermommen werden. Eine
Vergltung erfolgt nicht.

Die Wiedergabe von Beitragen in der MY1 bedeutet nicht, daf3 die Beitrage eine offizielle
Meinung der Redaktion oder des DSV’'s darstellen. Solche Beilrdage sind deutlich
gekennzeichnet.

Die "model-yacht-info" und in ihr enthaltene Beitrdge sind urheberrechtlich geschi)tzt.(

Nachdruck in anderen Zeitschriften, auch in gekarzter Wiedergabe, ist moglich, jedoch
mit Quellenangabe und nach vorheriger Abstimmung mit der Redaktion.

Klassenbestimmungen und allgemeine infos zum RC-Yachtsegeln sind Gber den DSV zu
erhalten.
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Allgemeines:

o AnlaBlich des Seglertages in Hamburg wurde Herr Hans Joachim Fritze zum neuen
Prasidenten des DSV gewahit. Sein Vorganger Herr Hans Otto Schumann hat stets
ein offenes Ohr fur die Anliegen der Modelisegler gehabt, deshalb auch an dieser
Stelle recht herzlichen Dank an Herr Schimann.

o Die nachste Sitzung der Kommission Modelisegeln findet Anfang Februar 1994 statt.

o Die AFM 93 wurde an Regattaveranstalter und Vereine verteilt. Wer noch keine AFM
93 hat, kann diese somit Uber seinen Verein bekommen.

o Jan Dejmo ist als Chairman der Technischen Kommission der IYRU-MYRD
zurtckgetreten. Seine Aufgabe hat Graham Bantock Ubernommen. Bantock bemuiht
sich jetzt sehr, die verschiedenen Aufgaben wieder voranzutreiben, nachdem
zwischenzeitlich wenig Fortschritt erzielt wurde.

o Nach entsprechenden Diskussionen mit der [YRU wird der IYRU-MYRD die
Maglichkeit eingeraumt, Segler, die an der Naviga WM teilgenommen haben, auch
weiterhin zu MYRD WM’s zuzulassen. Dies gilt als Ausnahme zum sog. Eligibility
Code. Mit anderen Worten, es wird alles nicht so hei gegessen, wie gekocht.

o Die IYRU hat durch ihren Executive Directo, Mike Evans, der Naviga angeboten, die
Segelsektion Mitglied in der IYRU-MYRD werden zu lassen. Die Naviga Segelsektion
hatte dann die gleichen Rechte, wie jeder nationale Verband. Vom zusté&ndigen
Naviga Segelreferenten, Herrn Tirk, wurde dieser Vorschlag durchausr positv
aufgenommen. Er sieht neben Problemen in Details vor allen Dingen auch die
Maglichkeit, Fehlentwicklungen in der MYRD entgegenzuwirken. Es bleibt zu hoffen,
daB das Naviga Préasidium diese vielleicht letzte Chance erkennt und entsprechend
entscheidet.

Wegerechtregeln:

"Mast vor Steven" oder "Mast vor Heck” Verwirrung bei den IWB,
Info von Klaus Schréder

In der Ubersetzung der International Yacht Racing Rules (IYRR) zu deutsch:
Internationale Wettsegel Bestimmungen (IWB) 1993 - 1996 hat sich im Anhang B7 unter
Zilfer 1.3 ein Fehler eingeschlichen :

In der deutschen Fassung der Wettsegelbestimmungen fir ferngesteuerte Yachten heif3t
es, die Begriffsbestimmung von "Mast querab" wird umbenannt und wie folgt geadndert:
"Mast vor Steven"

Eine Luv-Yacht, die nicht hdher segelt als eine Lee-Yacht liegt "Mast vor Stevenheck",
wenn eine Gerade von ihrem Mast sich vorlich des Stevens der Lee-Yacht befindet. Die
(maBgebliche) englische Fassung der Wettsegelbestimmungen lautet an dieser Stelle
‘mast to stem" - korrekt (bersetzt: " Mast vor Steven', denn ein Stevenheck bibt es bei
Yachten nicht.
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Segelnummern:
Info von Thomas Dreyer zur Segelnummervergabe:

Alle Anfragen zur Segelnummervergabe bitte mit Ruckporto versehen!

Nicht mehr benutzte Segelnummern bitte abmeldent

Anmeldungen nur Uber den Verein, bitte nicht einzeln bzw. personlich.

G. Jungmann hat als giltige Segelnummer die 341 ! Die Nummer 24, die er seit einiger
Zeit benutzt, ist Herrn Walter Hille zugewiesen, wie auch von Herr Lattemann bestatigt.
Herr Jungmann ist deshalb nicht berechtigt, diese Nummer zu benutzen.

Wenn sich Nauticus-Segler im VAMYS oder einem anderen DSV Verein anmelden, dann
mochten sie doch bitte angeben, ob sie noch weiterhin im Nauticus verbleiben oder dort
ausgetreten sind, bzw. welche Segelnummer sie bislang hatten.

Technische Kommission der MYRD:
1 Meter Klasse

Zu den Belangen, die die 1 Meter Klasse betreffen. gibt Thomas Dreyer in dieser MYI
ausfuhrliche Informationen.

M-Klasse

Durch aie 1echnische Kommission der MYRD wurden verschiedene Interpretationen
verabschiedet. Solche Interpretationen sind immer dann erforderlich, wenn ein Mitglied
der MYRD um Klarstellung bezlglich verschiedener Sachverhalte bittet, die nicht
eindeutig durch die Vermessungsregein geklart sind. Die Meinungsbildung innerhalb der
Technischen Kommission dauert durchschnittlich 6-8 Monate und lauft Gber Umfragen
und sonstigen Briefwechsel bzw. Telefonate.

interpretation 1993-M-1

Schwert/Kiel

- Ein Schwert/Kiel wird definiert als externer Ballast und seine ihn unterstitzende
Struktur.

- Es gibt keine Beschrénkung beziglich GroBe, Profiform, Querschnittsform und
Anzahl der Schwerter/Kiele.

Kielschwerter, Seitenschwerter und Kimmschwerter

- Ein Kielschwert ist ein hochziehbarer Anhang in der Mittschitfsebene der Yacht.

- Eine Seitenschwert ist ein Anhang, anders als ein Ruder, lest oder hochziehbar
und befestigt am Rumpf auBerhalb der Schwimmwasserlinie.

- Ein Kimmschwert ist ein Anhang, anders als ein Ruder. fest oder hochziehbar und
befestigt am Rumpf zwischen der Mittschiffsebene und der Schwimmwasserlinie.

- Alle diese Schwerter sind verboten.

¢
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Skeg

Ein fester Anhang befestigt in der Mittschiffsebene der Yacht der weder Ballast
tragt noch Ballast enthalt.

Ruder
Ein Ruder ist ein beweglicher Anhang, der zur Steuerung oder Trimmung der

Yacht benutzt wird.
- Ein Ruder darf nicht an einem Schwert oder Kiel befestigt sein.

Interpretation 1993-M-2

Die Interpretation bezieht sich auf eine besondere Swingrigg-Konfiguration entsprechend
der folgenden Zeichnung.

Verboten ist dabei die Uberlappung der 15mm und 19 mm Mastteile, da damit die
erlaubten 19 mm Uberschritten werden. Die Beschlagskonstruktion fur die Verbindung
von Fock- und Grofibaum ist dagegen erlaubt, da nicht groBer, als fur den betrefienden
Zweck erforderlich.

>
-—j =— 19
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Interpretation 1993-M-3 11

Gegenstand der Anfrage war ein Rumpf bei dem der Bugfender 19mm Uber den festen
Rumpf hinausragte anstatt der in der regel 3.2.2 angegebenen 13 mm.

Die Entscheidung heiBt:

Die Marblehead ist eine Konstruktionskiasse in der es keine Beschrankung hinsichtlich
des Materials fur die Rumpfkonstruktion gibt, auBer daf die Dichte die von Blei nicht
Uberschritten werden darf. Deshalb dirfen alle Materialien, einschlieBlich gummiartiger, (
far den Rumpf verwendet werdep. Ein Bugfender, der mehr als ca. 13 mm lang ist, wird
deshalb als in den Rumpf integriert angesehen und entspricht damit der Regel 3.2.2.

Anmerkung: Diese Interpretation ist von groBer Bedeutung, da sie erméglicht, daB auch
Schiffe. mit 16ffelarigem Bug, wie alte Skalpels und teilweise auch die
Neueren einen Fender fahren kdnnen, der mindestens bis zur Wasserlinie
reicht. Die gefurchtete Kante an der untersten Stelle des Bugfenders kann
somit sehr entscharft werden.

10-Rater Klasse

Interpretation 1993-10R-1

Frage: Werden 10 Rater Segel im aufgerigten Zustand oder flach liegend
vermessen?
Antwort: Es ist gleichglitig, wie vermessen wird, da in jedem Fall die gesamte

Flache des groBten Segelplans bzw. aller das Schiff vorantreibenden Teile
vermessen wird. Im Zweifelsfall ist jede Flache, die Vortrieb erzeugen
kdnnte, der Segelflache hinzu-zufigen.

Frage: Sind die angegebenen GroBen fur die 10-Rater Segelnummern(
Minimalwerte oder gibt es eine Toleranz ?

Antwort: Da keine Toleranz angegeben, sind die Grofien Minimalwerte.

Interpretation 1993-10R-2

Wenn eine Wettfahrtleitung bei einer Regatta der Meinung ist, da3 die Segelflache zur
Vermessung nicht richtig aufgeteilt ist, dann soll sie den Verband informieren, der den
MeBbrief dann von weiterer Nutzung ausschlieBen kann.
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Wetttahriregeln:

E.O.R.S. EQUAL OPPORTUNITY RACING SYSTEM  (Stoliery)
WETTFAHRTSYSTEM MIT GLEICHEN CHANCEN FUR ALLE

Diesem neuen Wettfahrisystem liegt der Gedanke zugrunde, dafl man erst dann
wirkliche Chancengleichheit bei einer Regatta hat, wenn alle Teilnehmer gleichzeitig
segeln. Da man die Segler jedoch in Gruppen von ca. 15 Yachten aufteilt, wird ein C
oder D Gruppen Segler nie die Moglichkeit haben im gleichen Durchgang gegen einen
A Gruppen Segler anzutreten. Beim E.O.R.S.ist dies anders:

So steigen namlich z.B. die ersten 4 der D Gruppe in die C Gruppe auf, jedoch nicht erst
im né&chsten Duchgang sondern sie bleiben im Wasser und segeln direkt mit dem
folgenden Lauf der C Gruppe. Die Gruppen werden demnach pro Durchgang von D
nach A aufgerufen. Gewinnt jetzt also jemand, der urspringlich in D gestartet ist alle
Laufe, dann kann er sogar mit 0 Punkten als Sieger der A Gruppe aus dem betreffenden
Durchgang hervorgehen. Absteigen kann man dagegen immer nur eine Gruppe

Dieses System ist sicherfich eine wesentliche Verbesserung des Flottensystems und ich
werde deshalb versuchen, dies als Ergénzung zur AFM 93 zuzulassen.

Eine detailierte Ubersetzung der Regel hat Klaus Schroder erstellt, der sicherlich bereit ist,
dies gegen entsprechend frankierten Ruckumschlag zuzusenden.
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Auszug aus den IYRU Measurement Instructions:

Die allgemeinen Vermessungsrichtlinien der [YRU gelten immer dann, wenn die jeweiligen
Klassenbestimmungen keine Angaben machen, wie genau zu verfahren ist. Nachfolgend
ein Auszug einiger Grafiken, die in dieser Richtiinie enthalten sind. Bzgl. des Kopfbrettes
ist zu beachten, daf die Klassenbestimmungen dort auch Angaben machen, von wo bis
wo zu messen ist. Eine Kopie der kompletten Regel (englisch) kann man gegen
Rackporto mit A5 Umschlag bei mir erhalten.
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Schothor

Mainvail Al

Hals

Mainsail Jib

HEAD oand AT _PUINT AT IEAD

aft point head aft point liead

Hoplbreit:
brabecgd

Mainsail Muninsail

heud . head
arL point _\,_ afl point .

Tk

dil )
dib

modell
yacht DSV / IYRU - MYRD
info

" Sail Africa " World Marblehead Championship '94

In der Zeit vom 19. - 26. Mérz 1994 findet in Kapstadt / Sidafrika die Weltmeister-
schaft fur M- Boote statt. Die Meisterschaft wird von der Model Yacht Association
von Sudafrika in Verbindung mit dem Zeekoe Vier Yacht Club von Kapstadt unter der
Regie der [IYRU ausgetragen.

MeldeschluB fir diese Veranstaltung ist der 15. Januar 1994; die Startgebiihr betragt
100.-USD.

Die Veranstalter haben entsprechend dem Ergebnis der deutschen Teilnehmer bei der
letzten WM in New York insgesamt 3 Teilnehmerpldtze angeboten. Zusatzliche Mel-
dungen konnen jedoch erfahrungsgema8 bei derartigen "Fernreiseveranstaltungen” oh-
ne Schwierigkeiten abgegeben werden.

Fernsteuerungen sind fiir die Frequenzbereiche 27 - 40 - 53 - 54 - und 60 MHz
zugelassen. Es werden 6 Quarze je Teilnehmer erwartet.

Die Wettfahrten werden auf einem grofen und windoffenen See etwa 1000m landein-
wirts vom Atlantik gelegen und ca. 16 Km von Kapstadt entfernt ausgetragen. Nach
den verlaBlichen Angaben in der Radio Yachting News wurde das Gewasser von dem
renommierten Modell - Segler David Coode im Auftrag der IYRU besichtigt und als
ein in jeder Hinsicht geeignet befunden.

Es wird taglich ab 10.00 Uhr bis mindestens 15.00 Uhr gesegelt; die Skipper's brie-
fings finden tdglich etwa eine Stuinde vor Wettfahrtbeginn statt.

Neben den sportlichen Gesichtspunkten werden aber auch in besonderem MaBe die
landschafilichen Reize mit (Bus-) Besichtigungstouren zu den Weinbergen in der Um-
gebung ( Cape Winelands ) und die stidtebaulichen Sehenswurdigkeiten Kapstadts
(Victoria and Alfred Waterfront in Kapstadt) beriicksichtigt.

Weitere Einzelheiten koénnen ab sofort bei Gerd Mentges oder Klaus Schroder abge-
fragt werden.
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DSV Stand antaglich dor HAMBURGER MODELLBAU TAGE

Vom 12.-14, November fand in den HamburgerMessehallen erstmalig die Ausstellung
Hamburger Modellbautage statt. Der DSV war dort mit einem Stand vertreten, der von
der Messe kostenfrei zur Verfilgung gestelit wurde. Standdienst machten Jochen
Weil}, Stefan Zissler und ich. Auch drei Besucher, Elke und Richard Wilmann und
der VdMYS Vorsitzende Werner Gerhardt beteiligten sich zeitweilig am Standdienst.

Als Resiimee ist festzustellen, dafl die Teilnahme aufierordentlich sinnvoll war,
insbesondere verglichen mit Bootsausstellungen. Informationsmaterial ging weg wie
warme Semmein und mufite am Sonntag rationiert werden.

Vergleichbare Ausstellungen in Dortmund und Stuttgart soliten, wenn sich
ortsansissige Durchflthrende finden unbedingt besucht werden. Kosten werden
sowaeit sie entstehen vom DSV getragen, allerdings ist in der Regel die Standmiete
kostenfrei, da von den Veranstaltern fiir Verbdnde gesponsert. Wer aiso Dortmund
oder Stuttgart organisieren will melde sich bitte bei mir.

G. Mentges
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Neues zu den 1-Meter Klassen

Seit der offiziellen Bekanntgabe der Intemational One Meter Class (IOM) im Friihjahr diesen Jahres
hat sich nun schon einiges wieder getan.

Allgemeine Entwicklung:

Wie zu erwarten gewesen, gab es von verschiedenen Seiten natlrich zuerst einmal negative Kritik

wegen der geplanten Ubernahme der IOM als Ersatz zur bisherigen Naviga F5-E sowie auch in

bezug auf die geplante und inzwischen erfoigreich durchgefiihrte gemeinsame Deutsche
‘; isterschaft beider Klassen in KéIn. Auch hat es natlrich etwas gedauen, bis sich 1-Meter Segler

die IOM-Vermessung eingelesen hatten und sich in dem umfangreichen Regelwerk

zurechtfanden.

Mittlerweile haben sich die Wogen gegléttet, viele betroffene Segler haben sich mit dem Thema

inzwischen beschéftigt, erste IOM-Boote sind auf dem Wasser und bei den Regatten zu sehen

gewesen und ich glaube, dafl doch die meisten die Vor- und Nachteile der beiden Klassen erkannt

haben.

Auch hat es sich gezeigt, das man entgegen aller Beflrchtungen auch mit einer F5-E Yacht

durchaus nicht zum alten Eisen gehort.

Viele mag auch Uberzeugt haben, mit welchem geringen Aufwand eine IOM-Yacht gebaut werden

kann. Zwei IOM-Segler gaben sogar zu, erst mit diesen Booten einige Grundsatze im Segeltrimm

richtig begriffen zu haben, obwohl Sie daneben auch recht aufwendige M- und F5-E Boote haben.

ihr Tenor: Manchmal ist weniger tatsachlich mehr.

Mittlerweile sickerte auch langsam die Nachricht durch, daR die Naviga, bzw. die Sektion
Modellsegeln der Naviga, einen Anschluf an die MYRD-IYRU sucht. Dies wiirde dann auch unseren
reinen Nauticus Segler direkt betreffen:
Solite es dazu kommen; so ist die F5-E Vermessung die einzige Naviga-Klasse, die nicht in der
IYRU vertreten ist. Eine Anderung der Vermessung ware wahrscheinlich, da es nicht viel Sinn
macht, verschiedene 1-Meter Kiassen langerfristig nebeneinander laufen zu lassen. Ein
gemeinsames Segein, wie wir es-momentan hier dieses Jahr praktiziert haben, ist von Seiten der
IYRU ausgeschiossen. in Kreisen der IYRU wird die IOM-Klasse ja viel hoher eingestuft und
" achtet, als es bei uns die F5-E wird. Die IOM stelit dort eine direkte Konkurrenz zur M-Kiasse dar,
‘einem riesigen Preisvorteil..., und spricht auch die etablierten "Spitzensegler in starkem MaRe
an.
So laufen derzeit in der Naviga Uberlegungen (ber die Zukunft der F5-E Klasse, auch im Hinblick
auf die weitere Verbreitung der IOM-Klasse in anderen Lindem. Helmut Tark, Segelreferent der
Naviga, hatte 2.B. im Frihjahr bereits die Idee, die Segeifliche der IOM-Vermessung anzupassen,
d.h. konkret, den Segelschnitt des A-Riggs von IOM zu Gibemehmen. Die beiden kleineren Riggs
sollten dann lediglich mit ihrer ganzen Flache in das A-Rigg passen, so wie bei der Tenrater-
Vermessung. AuBerdem sollte das Minimalgewicht von derzeit 1,7kg auf 1,5kg reduziert werden.
Materialeinschrdnkungen waren nicht vorgesehen, ebenfalls keine genauen Vorgaben Uber die
Beschldge etc..

Das hatte nun zur Folge, das IOM-vermessene Boote ohne die geringsten Probleme/Anderungen in
dieser neuen F5-E Klasse starten konnten, also in jeder Hinsicht voll kompatibel wéren. Dagegen
wirden reinrassige, d.h. ausgereizte neue F5-E Boote (z.B. mit Kohlefaser-Masten oder anderen B-
und C-Riggs) nicht bei IOM-Veranstaltungen fahren kénnen, aufler der Erbauer hat sich selbst auf
die IOM-Bootskonstruktionen "beschrankt”, Das wére ihm ja freigestelit.
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Ich halte so eine Lésung fur einen moéglichen Kompromi8, wenn es gar nicht anders gehen solite. im
Prinzip sollite man jedoch versuchen, sich einer Vermessung weitgehend anzuschlieen, da dies im
Endeffekt fir den Segler besser sein wird.

Far uns hier in Deutschland ist in jedem Fall der eingeschlagene Weg Richtung IOM die beste
Lésung, da wir so aller Wahrscheinlichkeit nach eine nach allen Seiten einsetzbare Vermessung
haben, die es erméglicht, ein Boot ohne Anderungen in IYRU oder Naviga Regatten einzusetzen.

MeRbriefe/Vermessung IOM:

Im Sommer habe ich das zur JOM 92-Vermessung zugehérige MeRprotokoll tibersetzt. Leider erfug-
ich danach, daf es in dieser Form bereits 1992 vom Permanent-Committee der MYRD in ei
kurzfristigen Entscheidung noch gar nicht offiziell zugelassen worden war, sondern noch einmal
Uiberarbeitet werden muf3. G. Bantock, der im Sommer Uberraschend kommissarisch die Nachfolge
von Jan Dejmo im Technischen Kommittee der MYRD vorldufig angetreten hat, ist zur Zeit dabei,
diese liegengebliebene Arbeit zu erledigen. Er hofft, uns bald mit einem genehmigten MeRformular
erfreuen zu kénnen.

Das heilt fiir uns, daR es derzeit keinen IOM-MeRbrief gibt. Ubergangsweise schlage ich vor, die
bereits Gbersetzte Fassung provisorisch zu verwenden, wenn denn ein Boot jetzt vermessen werden
soll. Dieses MeRprotokoll ist bei mir erhaltlich (bitte 4,-DM Porto und Kopierkosten nicht vergessent)

IYRU-MYRD Weltmeisterschaft IOM 1994:

Die erste Weltmeisterschaft der IOM-Klasse findet nachstes Jahr in Frankreich statt. Soweit ich
bisher erfahren habe, soll sie in einer Parkanlage in Saint Cyr (in der N&he von St. Poitiers) in der
Zeit vom 1. bis 9. Juli 1994 ‘stattfinden. Uber die weiteren Dinge hoffe ich, demnéchst weitere
Informationen zu erhaiten.

Ohne dies mit Entscheidung sagen zu konnen, ware mein Vorschlag, daft von uns zu dieser
Meisterschaft jeder Interessierte aus dem DSV, natirlich mit einem IOM-Boot, zugelassen ist,
abhangig naturlich von der Starterzahl, die wir erhalten werden. Ich weiR, dal drei von Euch schon
heil sind und nach ailer Erfahrung stehen drel Platze mit Sicherheit zur Verfigung...

Naviga-Weltmeisterschaft F5-E 1993:

Die letzte Naviga-Welitmeisterschaft vor einiger Zeit in Polen brachte die erstaunliche Zah! von g* .

F5-E Seglem an den Start. Sie war damit die starkste Klasse! Unser Nauticus-Team hatte jed
nicht so recht Gllick und landete keinen Treffer unter den Top-Ten. Die drei ersten Platze gingen an
RuRland, leider waren die Chinesen nicht anwesend.

Interpretationen zur IOM-Vermessung:
G. Bantock gibt folgende Interpretationen bekannt:
- Es ist lediglich eine Kielflosse, ein Ballast und ein Ruder erfaubt.
- Es sind keine Offnungen in diesen Teilen erlaubt.
- Vorrichtungen, die - vor Kieifiosse und Ruder angebracht sind, sind verboten.
- Turbulenzerzeuger oder Zuséatze auf der Oberflache sind entsprechend YRR 63b zu behandein

- Die Segelbahnen dirfen in verschiedenen Farben sein, vorausgesetzt das Material ist von
gleicher Beschaffenheit und Gewicht.

- Farbe, Farbstoffe oder andere Dekorationen auf dem Segel, welche das Material verstarken,
sollen als Verstarkungen angesehen werden und sollen damit der Klassen-Regel 3.9.1 d
entsprechen.

(KraB ausgedrickt heiit das: Keine Farbmalerei im Segel, aulter den Nummern! Hier schlage ich
vor, daR dies nur diejenigen kimmern braucht, die an internationalen IYRU-Regatten interessiert
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sind. Alle anderen kénnen weiterhin ihre Segel bemalen und mit Farbe dekorieren, solange
dadurch die Materialeigenschaften nicht wesentlich verbessert werden.

- Es ist erlaubt, die Masten mit zusétzlichen Gewichten zu versehen, um das erforderliche
Bootsgewicht entsprechend Regel 3.5.1 zu erreichen.

- Glasfaser-verstarkter-Kunststoff (GFK) ist zu verstehen als Glasfasemn, die mit einem Harz, z.B.
Polyester, Epoxy oder Vinylester, verbunden sind.

Dies sind verdffentlichte, also offizielle Interpretationen, hervorgerufen durch entsprechende
Anfragen. ich habe daneben G. Bantock inoffiziell auch einige Fragen bezuglich verschiedener
GroBbaum- / MastfuRkonstruktionen gestellt. Auch dieses Ergebnis wird in der nachsten Ausgabe
dargestellt.

Antrag auf Zulassung von Kohlefaser als Riggmaterial:

Frankreich hat im Technical Committee der MYRD den Antrag gestellt, bei der IOM-Klasse
Kohlefaser als Rigg-Material zuzulassen und zugleich den Minimal-Durchmesser des Mastes von
derzeit 10,9mm auf 10mm zu reduzieren. Sie begriinden dies mit einer besseren Beschaffbarkeit
von Kohlefasesrohren in Frankreich und dadurch einer besseren Verbreitung der Kiasse. Dieser
Antrag soll in den einzelnen Landern diskutiert werden, damit das TC eine Entscheidung fallen kann.
Dieses Thema ist ja bei uns auch schon héaufig diskutiert worden. Nach meinen Erkenntnissen
wirden hier alle eine derartige Anderung sehr begriissen, stért doch die Beschréankung auf Aiu und
Holz die meisten. Zudem ist es auch bei uns leichter und haufiger auch preiswerter, ein passendes
Kohlefaserrohr als Mast zu finden, als einen geeigneten Alumast. Ich habe unsere Meinung dazu an
Gerd Mentges und auch direkt an Graham Bantock (Technical Committee) entsprechend
weitergeleitet. ( mit Kostenvergieich / leichtere Beschaffbarkeit)

G. Bantock sagt dazu unter anderem, daf Kohlefaserrohre in einer steten Weiterentwicklung
befindlich sind. Fur viel Geld ist es moglich, sehr steife Rohre zu kaufen und damit einen potentielien
Vorteil zu haben. Das sei nicht im Sinn einer bewuRt auf einfaches und langlebiges Material
ausgelegten Klasse. Alle paar Jahre mufte man seine Masten austauschen, um sich dem
technischen Stand der Kohlefaserrohre anzupassen, sofern man wettbewerbsfahig bieiben wolle.
Dies sei bei Aluminiummasten nicht zu erwarten (womit er recht hat). Auf der anderen Seite sei der
Punkt der leichteren Beschaffbarkeit von Kohlefaserrohren bei uns und in Frankreich in Verbindung
mit z.T. geringeren Preisen (bei billigen Rohren) durchaus ein Gegenargument. Dies ist allerdings
seine rein personliche Meinung.

Wie ich weiter erfahren habe, ruft unter englischen IOM-Seglern dieser Antrag so ziemlich auf der
ganzen Linie Unverstdndnis hervor. Leider hat England mittlerweile ca. 900 (! seit Einflhrung
1988M1) vermessene IOM-Yachten und damit mit Abstand das gréRte Bootskontigent. Da wir in einer
Demokratie leben, glaube ich kaum, daB der Antrag der Franzosen durchkommen wird, so sehr ich
es auch begriRen wirde.

Es bleibt abzuwarten, was dabei herauskommt.

Weiteres:

Derzeit stelle ich eine Liste mit Herstellern, Designern bzw. Bauplidnen von IOM-Booten zusammen.
Sie soll auch das nachste Mal veroffentlicht werden. Einige verschiedene Baupliane sehen recht
vielversprechend aus, z.B. die "SWISH" von A. Brewer (Australien). Wer Interesse an einem Neubau
hat, kann sich gerne schon mal bei mir erkundigen.

Soweit der Stand der Entwickiungen. Viel Spafy einstweilen, Euer
Thomas Dreyer - Lindpaintnerstr. 62 - 70195 Stuttgart - £ 0711/6990689



Die Arbeit der Kommission Modellsegeln:

Um fiir alle deutschen Modellsegler die Hierachie ihrer Funktiondre und damit die Arbeit der
Kommission Modellsegeln zu erkiren, soll eine Ubersicht zur Verdeutlichung helfen. Meine
auf zahireichen Regatten gesammelte Erfahrung zeigt, daBB viele Modellsegler ber die
Kommission Modellsegeln noch gar nicht so recht Bescheid wissen.

Die Kommission Modellsegeln ist in Deutschiand eine entscheidungsfahige Institution fur alle
Modelisegler des DSV und des Nauticus. Sinn und Zweck dieser Kommission ist die
Zusammenarbeit von DSV und Nauticus. Belange aller Modellsegler werden durch aktive
Modellsegler vertreten und der Vorteil von kurzen Entscheidungswegen durch die
Kommuissionsmitglieder genutzt. So kénnen z.B. von Teilnehmern bei Regatten gemachte
Vorschlage schon in der nichsten Kommissionssitzung besprochen und entschieden werden.
Aullerdem wird fur die ihre Freizeit opfernden Funktionire die Arbeit erheblich erleichtert, da
die Kommissionssitzungen meist am Abend einer Regatta stattfinden. Viel Zeit und Geld wird
gespart.

Die Kommision Modellsegeln setzt sich aus folgenden Mitgliedern zusammen:

ORGANIGRAMM
KOMMISSION MODELLSEGELN

DSV und NAUTICUS
als Verband
NAUTICUS Segelobmann DSV SEGELOBMANN
Martin Tangermann Gerd Mentges
OBLEUTE REFERENTEN FACHMANNER KOORDINATOR
Nord M-Klasse Offentlichkeitsarbeit Regatatermine
Manfred Immich Jochen Weil Gerhard Meysemeyer Kurt Lauschmann
Siid 10-Rater Klasse Wegerechtsregeln
N.N. Werner Gerhardt Klaus Schroder
West E-Klasse
Alfred Arndt Thomas Dreyer
Ost
Herbert Neumann
Mitte
Kurt Lauschmann

Fir die Rickmeldungen von den Kommissionsmitgliedern an die Modellsegler stehen beim
DSV das MYI (Modell-Yacht Info) -Heft und das Rundschreiben RC-Aktuell zur Verfiigung.
Beim Nauticus erscheint das Mitteilungsheft. Das MYI-Heft erscheint zweimal im Jahr und
wird jedem DSV-Mitglied zugeschickt. Herausgegeben wird dieses Heft durch Gerd Mentges.
Ubrigens: Er sucht zum Veroffentlichen fiir jede neue Ausgabe Artikel, Berichte und
Meinungen rund ums Modellsegeln! RC-Aktuell dagegen wird kurzfristig bei wichtigen
Mitteilungen und Informationen vom DSV-Biro als Rundschreiben an alle DSV-Mitglieder
verschickt.

Sollten noch Fragen offen sein, stehe ich gerne zur Verfligung.

Jochen Weill G 72
Referent M-Klasse

Kommission Modellsegeln

Mitglieder der Kommission Modelisegein :
Obmann Nauticus

Martin Tangermann, Konrad-Verlohr-Str. 2, 42489 Wilfrath

Obmann DSV

Gerhard Mentges, Mihlenweg 10, 22880 Wedel

Referent fOr die M-Klasse
Jochen Weiss, Lauensteinstr. 10a, 22307 Hamburg
Relerent fir die 10 Rater Klasse

Werner Gerhardt, Projensdorfer Str.112, 24106 Kiel

Relerent fur die E-Klasse

Thomas Dreyer, Lindpaintner Str. 62, 70195 Stutigart

Fachmann fir Wegerechtsregeln

Kiaus Schrdder, Berta-Uhl-Kamp 5, 22609 Hamburg

Fachmann fiir Offentlichkeitsarbeit und Breitensport

Gerhard Meysemeyer, Saphierweg 13, 41564 Kaarst

Koordinator fur Regaltatermine und Nauticus Obmann Mitte
Kurt Lauschmann, Taunusstr. 48, 61191 Rosbach

Nauticus Obmann Nord

Manfred Immich, Suthwiesenstr. 17, 30519 Hannover
Nauticus Obmann West

Alired Arndt, Merveldstr. 13, 445663 Recklinghausen
Nauticus Obmann Ost

Herbert Neumann, Maurice Fromentstr. 9, 01445 Radebeul

Hamburg 12.11.93

Tel./Fax
02058/70373
02058/173628 Biiro
02058/173935 Biiro

02058/172233 Biro
02058/173501 Fax

04103/13439

040/8825-3241 Bur.

040/6312423

0431/35887
0431/338132 Fax

0711/6990689
07021/722-0 Buro

040/825725
040/827060 Fax
040/33976493 Biro

02131/64229
02131/667299 Fax

06003/497

0511/837638

02361/64213
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Europameisterschaft flur M - Boote in Fleetwood / England

Die diesjahrige M- EM fand in der Zeit vom 30. Mal bis zum 4. Juni 1993 in Fleetwood,
einem kleinen Ort in der Nahe von Blackpool an der Westkiiste noérdlich von Liverpool
statt.

Aus Deutschland hatten insgesamt 1 Seglerin (Elke - G 545) und 6 Segler (Raymond - G 66,
Thomas - G 15, Wolfgang - G 47, Peter - G 10, Klaus - G 3 und Janusz - G 6) Meldungen fur
diese Veranstaltung eingereicht. Urspriinglich war entsprechend dem Abschneiden des
deutschen Teams in Finnland bei der dort vor 2 Jahren durchgefiihrten EM zunachst eir{
Kontingent von 4 Platzen angeboten worden, das dann jedoch problemlios auf die
letztendlich benotigten 7 Platze aufgestockt wurde.

Rechtzeitig zum Beginn der 1. Wettfahrt hatte wir uns in Fleetwood eingefunden,
wenngieich Janusz und Peter zundchst die Fahre In Rotterdam versaumten und mit einem
umgebauten Fischdampfer inmitten einer gewerblichen Frachtladung nach England
tibersetzen mugBten. Diese Verzégerung hatte zunichst einige MiBverstindnisse zur Folge,
da Ray und Thomas gleich nach Ankunft unserer Fahre in Hull nach Deutschland
telefonierten und u.a. Gerd Meysemeyer mit einer Vermistenmeldung aufschreckten.

In Fleetwood hatten wir wieder das Kirsten - Hotel mit Beschiag belegt, das einigen
Teilnehmern von vorhergehenden Aufenthalten als kleines aber gemiitliches und
preiswertes "Wohnklo" erinnerlich war. In diesem Jahr hatten neue Eigentiimer allerdings
nach ubereinstimmender Auffassung die Wohnqualitat um 100% durch den Einbau einer
zweiten Dusche verbessert.

Fiir diejenigen, die bisher noch nicht in Fleetwood gewesen sind, sei an dieser Stelle
vermerkt, daB Fleetwood einer breiteren deutschen Konsumentengemeinde dadurch
verbunden ist, daB dort die berihmten “Fishermens' Friends”, d.h. die scharfen
Lutschpastillen hergestellt werden. Diese Fabrik ist in Fleetwood, wo die zunehmende
Arbeitslosigkeit In den letzten Jahren an der wachsenden Anzahl der zum Verkauf
angebotenen Hauser abzulesen Ist, der gréBte Arbeitgeber.

Wiahrend der Registrierung und Vermessung gab es keinerlel Beanstandungen bei den
deutschen Booten, auch die Rigs und Segel waren in ordnungsgemagem 2ustand
Bemerkenswert ist jedoch, daB die Vermessung bzw. Uberpriifung der Segel im Klubhau

des Fleetwood Yachtkiubs stattfinden muBte, weil drauBen ungemiitliche 6-7 Bft.
stiirmten und Strome von Regen selbst unter den obligatorischen Friesenerzen fur
Durchfeuchtung sorgten.

Diese fur die Leichtwind- Segler aus den 16 telinehmenden Nationen ungewohnten
Verhiltnisse, mit zusitzlichen Regengiissen von oben und Salzwasser von unten, denn auf
solchem wurde in dem mit der offenen See durch ein Rohrieltungssystem verbundenen
Becken gesegelt, forderten denn auch wahrend er ersten 2 Tage lhren Tribut:
Insbesondere bei den franzdsischen und spanischen Seglern waren standig die Haarfone im
Einsatz, um abgesoffene Empfanger und Servos wieder auszutrocknen.

Aber auch bel den deutschen Skippern gab es besorgte Mienen, da hauptsachlich durch
"gegnerische" Einwirkungen einige Blessuren an den Booten zu verzeichnen waren. Die
Reihe der "Macken" reichte von schlichten Rissen in der AuBenhaut und Léchern Im Deck
bis hin zu ausgebrochenen Piittingen. Dementsprechend war dann abends im Hotel
damage-control angesagt und der Hausarzt -sprich Janusz - machte Visite auf den
2immern, um hier etwas zu laminieren und dort eine streikende Elektronik zu besanftigen.
Im groB3en und ganzen ging es aber bel unseren Booten glimpflich ab und direkte Ausfalle

}

modell
yacht
info

liber einen iangeren Zeitraum waren tiberhaupt nicht zu verzeichnen.

Dessen ungeachtet gab es wahrend dieser ersten beiden Tage zeitweilig viel Platz im
Becken, da gegeniiber den 16 Yachten, die in Jeder Cruppe segelten soliten lediglich 10
oder 11 Boote auf dem Wasser- und hauptsdchiich darum bemiiht waren, heil ber den
"Acker" zu kommen. Die “Ackerfurchen”, d. h. die Wellen , die sich in dem kiinstlichen
Becken auftiirmten, das Im Rahmen von ABM - MaBnahmen wahrend der 30er Jahre in
Fleetwood errichtet worden war, beutelten aber nicht nur die Boote, sondern brandeten
Uber die Betoneinfassung und verschafften auch den Seglern nasse FliBe, wenn sie ihre

- Yachten nach der Wettfahrt aus dem Wasser nehmen wollten.

Wahrend des Segelns selbst hatten die Skipper im wahrsten Sinne des Wortes einen
prachtigen Uberblick, da sle in luftiger 3 m HOhe auf einem Rohrgeriist standen, von wo
aus man gleichzeitig Uber die nahegelegenen Diinen auf die irische See hinausschauen
konnte.

Zur Mitte der Woche flaute der Wind dann ganz erheblich ab und auch die bis dahin nicht
so beglinstigten Leichtwindkonner kamen zu ihrem Recht und lagen kontinuieriich vorn.
Dies anderte nichts daran, daB die bekannten Profis, wie Christophe Boisnault (F)
/Weltmeister 1990, Craham Bantock (GB) /Weltmeister 1992, Torvald Klem (N) /
Europamelster 1983, Janusz Walickl (D) / Weltmeister 1988 + Europameister 1991 und der
spdtere Gewinner Chris Dicks (GB} zu allen Zeiten "mit oder ohne Wind” vorn mitmischten.
Es bleibt Jedoch festzustelien, daf im Durchschnitt wahrend der 33 gesegeiten
Wettfahrten eln britisches Ubergewicht auf den vorderen Platzen herrschte. So konnte es
nicht verwundern, dai auch das Endresultat mit 6 Seglern von der insel unter den ersten
10 Plazierungen deutlich ausfiel.

Im iibrigen gab es aber Im Gegensatz zu den vorhergehenden Meisterschaften in diesem
Jahr erstaunlich wenige Proteste, die von einer kompetenten Jury mit Schiedsrichtern aus
Schweden, Portugal und Israel unter der Leitung von Mary Pera - den WM Teilnehmern vom
vergangenen Jahr aus New York noch gut erinnerlich war, zlgig abgewickelt wurden. Die
geringere Anzahl von Protestverhandlungen lag sicher auch daran, daB im Vorfeld der
formellen Verhandiungen einige Skipper von der Aussichtslosigkeit ihres Protests
iberzeugt wurden und einsichtigerwelse aufgaben, um ihr Punktekonto nicht Ubermagig
zu strapazieren.

Die Ausstattung der Boote ist wahrend dieser EM nicht mittels Fragebogen ermittelt und
ausgewertet worden., Erwahnenswert immerhin ist eine franzésische Yacht mit zwel
Bugspoilern, ahnlich dem vorderen Tiefenruder bel einem U- Boot. Die Spoiler, die auf
Vorwindkursen das Unterschnelden des Bootes verhindern sollien, konnen bel
Nichtgebrauch eingefahren werden.

AbschlieBend die Plazierungen der ersten 10 Teilnehmer und die Ergebnisse der deutschen
Segler. 1. C.Dicks (GB) 2. CBoisnault (F) 3. T.Klem (N) 4. P.Playle(CB) 5.
C.Bantock (CB) 6. 1.Cole (GB) 7. . Wallckl (D) 8 R.Stollery(CB) 9. P.Stol
lery 10. M.Dicks ..... 15 T.Drever ..28. K.Schroder..35 R.Casey ..44.
P.Rutezki ..47. W.Krull .56 EWIBmann

In die Wertung kamen insgesamt 64 Segler aus 16 Nationen.

.C3-



Trimaran- Segeln modell

yacht
Fotos vom Trimaran "Butterfly", aufgenommen im Juli am Spitzingsee. Da kam echte info
Freude auf, obwohl das Wasser nicht gerade warm war. .
Fotos von K H. Birkholz Offene Deutsche Segel-Meisterschaft der 1-Meter-Klassen
Wer im Ubrigen Interesse an einem Trimaran Cup hétte moge sich doch einmal bei Die zweite Deutsche Meisterschaft der Klassen 1-Meter (F5-E und |OM) fand nach 1991 dieses Jahr
mir melden.  G.Mentges in Kéln in der Zeit vom 10.-12. September statt. 27 Teilnehmer, darunter Chris Jackson aus

England, fanden sich dazu bei mitteimaBigem Wetter am Fuhlinger See ein, um unter der
Organisation des noch jungen Modellbauclub Rodenkirchen ihren Meister zu ersegeln. Dies geschah
in einer so ausgesprochen freundlichen und ruhigen Weise, {brigens geradezu typisch fur die 1-
Meter-Klasse, daR woh! auch die Teilnehmer mit geringer Segel- bzw. Wettbewerbs-Erfahrung ihren
SpaR und ihre Erfolgserlebnisse hatten. Beste Werbung fir unser Hobby!

( .r Aufmerksamkeit solite das Wort "Offene” in der Uberschrift sorgen. Hier handelte es sich
tatsdchlich um die erste offene Meisterschaft in einer Modellsegelklasse, d.h. es konnte jeder
Interessierte mit einer passenden Yacht mitmachen. Es war keine Verbandszugehorigkeit
erforderlich. Deshalb "offen" fur jedermann. Die Resonanz von Nichtmitgliedern war leider nicht
besonders grofl, allerdings war die Werbung fir diese Veranstaltung auch nicht besonders
aufregend gewesen. Wer nicht aufmerksam die Vereinsnachrichten in der Schiffsmodell im Mai las,
wird keine Ahnung gehabt haben. Einen Sponsor fir z.B. eine massivere Werbung gab es nicht.
Vielleicht hat das Regattasegeln fir einige, solf ich sagen “Freizeit-", Segler ja noch immer einen
abschreckenden Ruf, so von wegen "Freizeitstre" und "Regelprigelei” und "Expertentum”? Nun,
bei dieser Veranstaltung hat man das Gegenteil vorgefihrt bekommen und so kann ich nur
feststellen, dafd alle Nichtteilnehmer etwas verpaft haben.

Die 27 Teilnehmer waren in drei Gruppen aufgeteilt, mit drei Einteilungsldufen ging es am Samstag
los, gefolgt von 8 Wertungslaufen bis Sonntag mittag, so das insgesamt 11 L&ufe in die Endwertung
eingingen und zwei Streicher ermoglichten. Bei dem leichten bis sehr leichten Wind (= zwei
Laufabbriiche wg. Flaute) und dem verhéltnismaRig groRen Kurs ein Zeichen guter Organisation, die
in den Handen von Gerd Meysemeyer (MSC-Neuss) als Startstellenleiter und der dazu passenden
guten Vorbereitung durch den MBC-Rodenkirchen lag. Hinzu kam das ideale Revier an der
Ruderstrecke des Fuhlinger Sees, das sich hervorragend zum Regattasegeln eignet. Das.
Wassergeschehen wurde von vier Observem/Beobachtem verfolgt, die jedoch nicht viel zu tun
hatten. Protestverhandlungen gab es keine, vorkommende Beriihrungen/Regelverstée wurden von
a~en Teilnehmem sofort auf dem Wasser geregeit.

Die Boote beider Klassen F5-E und IOM wurden gemeinsam, d.h. zusammen gesegelt und am Ende
bei der SchiuBrechnung getrennt gewertet aufgefihrt. Im Vorfeld hatte es aufgrund der
Unterschiede der beiden Vermessungen (IOM hat z.B. ein groReres A-Rigg) mehrfach mehr oder
weniger qualifizierte Diskussionen iber die Chancengleichheit beider Vermessungen bei einer
gemeinsamen Wertung gegeben, so dal man sich kurzerhand zu diesem Handling entschlossen
hatte. Deutscher Meister der Ein-Meter-Klassen wurde aber nur einer, und zwar der, der in der
gemeinsamen Wertung vome lag, egal welcher Vermessung sein Boot entsprach. Die Siegerehrung
wurde dann nach den beiden Klassen getrennt durchgefuhrt, wobei die jeweils drei ersten eine
Medallie erhielten. Im Nachhinein hatte man auf diese Differenzierung gut verzichten kénnen, wie es
ja auch eigentlich geplant gewesen war, aber man weifl ja nie... Ich gebe deshalb im weiteren
Bericht die Gesamtplazierung an.

Entgegen der Beflrchtungen mancher Fachleute, z.B. aus dem hohen Norden, die allerdings bei der
Regatta dann nicht anwesend waren, waren auf dem Wasser zwischen den beiden Vermessungen
keine gravierende Unterschiede feststellbar. Laut Theorie und der Meinung dieser Fachleute héatten
die IOM Boote ja gerade bei diesen leichten Winden kraftig absahnen missen, aber lat es Euch
gesagt sein:
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Grau ist alle Theorie!!!

Hier, wie auch bei bereits vorangegangenen Regatten, waren zwischen guten F5-E und guten IOM
Booten kaum Unterschiede auf dem Dreieckskurs zu bemerken und das trotz des flr 1m-Boote z.T.
sehr groRen Kurses mit relativ langen Strecken!

Letztenendes zeigt dies auch das Ergebnis, indem die angeblich so benachteiligte F5-E
Vermessung die beiden ersten Platze einnahm. Dies lag gewi nicht nur an den Steuerieuten!
Sicher, es gibt Unterschiede bei manchen Bedingungen, das wére ja auch noch schéner, nur wirken
die sich auf einem Dreieckskurs halt nicht so wesentlich aus, wie man leicht zu glauben bereit ist.
Man konnte beide Klassen tadellos miteinander segein lassen und dies wird auch fur die Zukug®
gelten. (
Ein Blick in die Top Ten:

Nach den Vorldufen lagen D. Halle-Krahl (IOM) und ich (F5-E, ja richtig, das IOM-Boot ist nicht fertig
geworden!)) mit jeweils 1,7 Punkten vomn, gefolgt von W. Krdll (F5-E) und H. Bohn (IOM). In den
anschlieBenden Wertungslaufen nistete ich mich, wie schon 1991, mit meiner bewahrten und
unveranderten "Last Minute" wieder an der Spitze ein und gewann diese Meisterschaft (1,7 Pkt),
wahrend es bei den nachfolgenden Platzen schon enger zuging. Besonders D. Halle-Krahl mit
seiner Eigenkonstruktion und H. Bohn mit seiner "Jazz" (G. Bantock) lieferten sich bis zuletzt ein
spannendes Duell, weil einer nach dem anderen mal einen Abstieg in die B-Gruppe mit dortigem
Aufenthalt einstecken mufite, wobei H. Bohn schiieBlich knapp (34,1 Pkt) seine (Gummi-) Nase vor
D. Halle-Krahl (35,4 Pkt) hatte. Diese Abstiege gaben dem bestdndig mit einer geliehenen,
modifizierten "Miramare" in der A-Gruppe segelnden W. Krull dann den Vorsprung zu einem klaren
zweiten Platz in der Gesamtwertung mit 27,7 Punkten. J. Ammenda aus Leipzig angelte sich fast
unbemerkt auf den fUnften Platz (38,7 Pkt) mit seiner F5-E-Eigenkonstruktion, von mir deshalb
unbemerkt, da sich sein Schiff farblich sehr zurlickhaltend gab. Jens, spendier doch mal ‘'ne Dose
Farbe, nur so firs Auge...

Den sechsten Platz mit 42,7 Punkten ersegelte sich J. Hoffmann (Nicht-Verbandsmitglied) mit seiner
getunten F5-E "Miramare”. Es war fUr ihn erst die zweite Segelregatta iberhaupt, wer sagt also, daf’
Einsteiger keine Chancen hé&tten? Ginter Gddderz, 7. Platz, 51 Punkte, segelte den letzten IOM-
Entwurf aus der Feder von G. Bantock, eine “Ragtime”.

Dicht dahinter, mit 54 Zahlern, unsere neue Deutsche Meisterin Sonja Bohn mit ihrer IOM-"Jazg" .
einzige weibliche Teilnehmerin und wie bereits 1891, beste Jugendliche. Guido Godderz lief seir‘i Y
Vater nach langerer Modellsegelpause keinen groBen Abstand, sondem plazierte seine |IOM-"Jazz"
mit glatten 57,7 Punkten auf den neunten Platz. Auf den zehnten gelangte unser Teilnehmer aus
England, Chris Jackson, Redakteur der (unter uns) bekannten Radio Yachting News, mit seiner
franzésischen IOM-"Dephi Bleu" von P. Sol und 68,7 Punkte.

Im Gegensatz zu 1991 tut sich also in Sachen Bootsentwicklung etwas, die Dominanz der
"Miramare"/ "Mini-Cedar"-Varianten ist vorbei, neue Boote beleben die Szene.

High Tech, oder was man so nennt, fehite auf den ersten 10 Booten fast vollig, sieht man mal von
einem aufwendigen Segelschnitt und dem GroRbaumbeschlag beim Siegerboot ab. Alles bewdhrte
Funktions- und Bauprinzipien (z.B. Pendelfock), wobei bei der IOM-Vermessung sowieso die
Beschlage und die Bauausfihrungen relativ prazise vorgegeben sind. Uber die Ausfihrung mancher
Beschiage bzw. ganzer Boote im Feld kann man geteilter Meinung sein; manches ist schlichtweg
komplizierter im Aufbau, als es fir die Funktion nétig ware, ja z.T. ist es sogar hinderlich. Unnétig
aufwendige Beschldge, wie z.B. feste Fockbdume, erfordern aber neben einer durchdachten
Konstruktion auch den getibten Umgang in der Einstellung. Ich finde, es gibt genug andere Punkte,

modell
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deren Beachtung'und Beherrschung wichtiger ist, als sich mit solch unnétigen Sachen plagen zu
mussen.

Die |OM-Rege! hat dies beriicksichtigt und erlaubt lediglich die zum Segeln elementaren
Beschlage/Funktionsprinzipien. Da wird das Augenmerk bewuRt auf das gelenkt, was wichtig ist,
namlich den grundsatziichen Aufbau, Trimm und Umgang mit einer Modell-Regatta-Yacht. Wer das
so gelemt hat, der kommt spéter auch leichter mit anderen Booten zurecht, da er eben das 1x1
gelemt hat.

AuBerdem, nichts gegen schéne Beschlige etc., aber statt z.B. stundenlang im Alu zu sagen,
bohren, feilen und natidich zu polieren (darin sind wir unangefochten Weltmeister!) kénnte man

" diese Zeit auch zu einem tiefen Blick 2.B. in die Regattaregeln nutzen...

Nichts fdr ungut, ist halt nur so ein Vorschlag.

Bei F5-E sind Kohlefaser-Masten Standard, bei IOM ist nur Aluminium oder Holz eraubt. Kohlefaser
ware auch hier eine sinnvolle Erganzung, zéhlen derartige Rohre nun inzwischen nach jahrelangem
Gebrauch wirklich nicht mehr zu “High-Tech” (oder nennen Sie ihr Radio mit Digital-Anzeige noch
High-End?). Das Segelmaterial ist fast durchgehend Polyesterzeichenfolie. Dinner, passender
Segelstoff ist schwierig zu bekommen, meistens teurer und bringt meistens keinen Vorteil. Viele
Segelsitze stammten tbrigens aus der Produktion von H.Bohn, der in Lizenz auch die Rumpfschale
der "Jazz" herstellt. Dieses Bantock-Design ist mittlerweile 4 Jahre alt und hat in England bereits vier
(von funf) Meisterschaften Gberlegen gewonnen. Auch Dieter Halle-Krahl will in begrenzter
Stiickzahl seine Rumpfschale, evtl. auch Kiel und Ruder, herstellen. Beides sind Boote erster Wahl,
wer also einen Neubau plant....

Als Segelwinden kamen Uberwiegend die englischen Whirlwind Typen zum Einsatz, aber auch die
neue Graupner Winde "Regatta” war bereits bei einigen zu sehen. Sie stellt eine verbesserte
(Raub-) Kopie der Whirlwind dar, mit weitgehend gleichen EinbaumaBen, ist jedoch etwas schneller
und kraftiger und dabei noch ein paar Gramm leichter.

Alles in allem eine gelungene Veranstaltung und dies sicher nicht nur aus der Sicht des Siegers, die
zum Nachmachen einladt. Wann? Spatestens in zwei Jahren!
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RC-Segel-Yacht-Club-Krefeld

Deutsche Meisterschaft der 10 Rater

RC-Segel Yacht Club - Krefeld

Ergebnisliste:

ONO W=

11.

15.

Janosz Walicki
Gerhard Meysemeyer
Gerhard Schmitt
Herbert Starklauf
Helmut Mylius
Roland Regensburg
Hans Haase

Ferdi VoB

Deutsche Meisterschaften im Modell-Segeln in Elfrath

6,4 2. Wemer Gerhard 96,6
1158 4, Peter Gernert 1172
150,8 6. Ginter Jungmann  170,4
183,1 8. Winfried Budde 196.,8
218 10.  Jens Briggen 230
282 12.  Werner Engelhard  293,7
354 14.  Helmut Kraforst 356
404

Bei Flaute entscheidet das Kénnen

»Mast- und Schotbruch!™ wiinschten
sich am Wochenende wieder die
Modellsegler am Elfrather See. Sie
waren aus ganz Deutschland ange-
reist, um die Deutsche Meisterschaft
in der sogenannten | Ten-Ra:
ter"-Klasse auszutragen. Sie ist eine
der groften Modellsegel-Klassen mit
bis zu sieben Kilogramm schweren
Yachten, die nahezu einen Quadrat-
meter Segelflache tragen.

GroBe Segel waren auch vonndten,
denn als die fiinfzehn Segler, die der
RC-Segel-Yacht-Club Krefeld zum
Wettkampf emp(anfen hatte, ihre
beschaulichen  Schi
stechen” lieBen, herrschte absolute
Flaute. ,Heute kommt es wirklich
aul’s Kénnen an”, erkldrte Wemner
Gerhardt, Vorsitzender der Vereini-
gung  Modellyacht-Segler, ,denn
kommt mal etwas Wind auf, dann
immer aus unterschiedlichen Richtun-
gen.” Das erschwerte den ,Olympi-
schen Dreieckskurs”, den auch, so
Gerhardt, ,unsere groBen Briider fah-
ren. Nur bei uns ist es schwieriger!”

Wer eine Boje beriihrte, muBte einen
»Strafkringel” drehen, wer ein ande-
res Boot rammte, muBte doppelt
biiBen. Wemer Gerhardt passierte es
nicht. Er héngte sich mit seiner roten
,97" dicht an den mehrfachen Deut-
schen—, Europa- und Weltmeister
Janusz Walicki und hielt diese Stel-
lung zah bis zum Ende des ersten
Laufes. Dabei standen die beiden

fchen ,in See .

Kontrahenten ruhig Schulter an
Schulter nebeneinander und bewegten
lediglich die kleinen Hebel der Fern-
steuerungen. Doch so einfach wie es
aussieht, kann dag Meodellsegeln nicht
sein: ,Man ist nicht direkt dabei, spiirt
den Wind und die Wasserbewegungen
nicht, sondern mu8 eben alles aus der
Entfernung einschitzen kénnen”, sagt

Gerhardt. Zudem haben die Modelly-
achten keine Hilfsmotoren, sind nur
tiber die Schote steuerbar und somit
vom Geschick ihres .Fernsteverers”
abhingig. . Diese absolute Konzentra-
tion macht denn auch unser Modelise-
geln  zu einer ernstzuinehmendén
Sportart, betont Friedhelm Scholten,
Vorsitzender des Krefelder RC-Segel-
Yacht-Clubs. PW.

Flaute bei def Deutschen Meisterschaft in der .Ten-Rate-Klasse™. Aber gerade
dann ist das Konnen der Modellsegler gefragt. RP-Foto. Rudolf Brass
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Deutsche Meisterschaft vom 8. bis-10. Oktober 1993
der M-Klasse in Sommerda

Der Deutsche Segler-Verband war 1993 mit der Ausrichtung der Bundesmeisterschaft 1993
fur die Marblehead-Klasse an der Reihe. Durchfiihrender Verein war der VAMYS, der mit
dieser Aufgabe die Modellsegler aus Sommerda betraute.

Die Modellsegler aus Sommerda brachten von vornherein gute Voraussetzungen fur die
Durchfihrung dieser Meisterschaft mit, da sich das Sommerdaer Team um Siegfried Wagner
und Frau Luise in den letzten Jahren bei Ranglistenregatten bestens profiliert hat.

Bei einer guten Segelregatta spielen neben einem guten Team natiirlich auch die Organisation,
die Windbedingungen, das Gewasser und das Regattagelinde eine wichtige Rolle. Meiner
Meinung nach lieB der Austragungsort hinsichtlich dieser Kriterien keine Wiinsche offen.
Gesegelt wurde in einer ehemaligen grofien Kiesgrube in Leubingen nahe bei Sémmerda. Sie
liefert nahezu Idealbedingungen fir das Modellsegeln. Aber auch das Regattageldnde hat vieles
fur die Modellsegler zu bieten. Steganlage, Rasenfliche und Parkplitze, gehoren ebenfalls
dazu. Nicht zu vergessen ist das Clubhaus mit Kantine. An dieser Stelle mochte ich einmal
mehr die Arbeit des kompletten Kantinenteams herausstellen und mich stellvertretend fur alle
Segler bei den Helfern fur die freiwillige Unterstiitzung auf unseren Regatten bedanken.

Der Hauptgesprachstoff zu Beginn der Veranstaltung war die fiir viele Teilnehmer
beschwerliche Anreise mit dem Auto. Diejenigen, die schon Donnerstagabend angereist waren,
schilderten katastrophale und chaotische StraBenverhaltnisse auf Autobahnen und Landstrafen
in Thiiringen, hervorgerufen durch zahlreiche Baustellen, meist Innerorts. Es kam zu
unvermeidlichen Zeitverzogerungen. Diejenigen, die sich entschlossen hatten, erst
Freitagmorgen anzureisen, hatten natirlich gleichartige Schwierigkeiten, nur mit dem
Unterschied, daf3 die Zeitreserve bis zum rechtzeitigen Regattastartbeginn um 10.00 Uhr recht
knapp wurde. (Erfahrungswert des Autors)

Die Veranstaltung begann Freitagmorgen um 10.00 Uhr und ging bis Sonntag 14.00 Uhr.
Startberechtigt waren alle deutschen Segler, die in der Rangliste mit mindestens 6 gesegelten
Ranglistenregatten gefuhrt wurden. Gemeldet hatten davon 50 Segler von denen 4 nicht
angetreten waren. Bis auf wenige Ausnahmen waren die besten deutschen Modellsegler am
Start. Ins Rennen gingen 43 Senioren und 3 Junioren.

Zur Eroffnung der Meisterschaft und BegrisBung der Teilnehmer war neben dem Biirgermeister
von Leubingen auch der Dezernent fur Sport der Stadt Sommerda erschienen. Dieses zeigt uns
deutlich, daB der Modelisegelsport in der Offentlichkeit wieder einmal fiir groBes Interesse
gesorgt hat.

Bei der Registrierung staunten einige Teilnehmer nicht schlecht: Fir jedes Boot war ein
gultiger MefBbrief abzugeben. Und schon hatten einige ihr erstes Problem. Damit hatten sie
nicht gerechnet, obwohl nach der AFM '93, fur die Teilnahme an Ranglistenregatten und
nationalen bzw. internationalen Meisterschaften ein giiltiger MeBbrief erforderlich ist. Auf
Ranglistenregatten wird der Mef3brief sehr selten verlangt, doch auf einer Deutschen
Meisterschaft kann es schon mal vorkommen! Die "Vergefilichen" bekamen aber ihre Chance.
Sie konnten ihr Boot bei anwesenden Vermessern noch wihrend der Regatta mit einem
MeBbrief ausstatten und diesen nachreichen. Eine nette Geste vom Veranstalter, sollte aber
sicherlich nicht zum Normalfall werden. Nur verstindlich, daB3 an diesem Tage die sonst sehr
hilfsbereiten Vermesser ihre Arbeit nur ungem erledigten, denn sie waren selbst Teilnehmer
und hitten sich sicherlich lieber auf ihr eigenes Boot und auf das Segeln konzentriert

Flle Folos
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Bei gutem, mittleren Wind wurde piinktlich gestartet. Gesegelt wurde in vier Gruppen nach
dem bewihrten Flottensystem -/3 Vorldufe "italienisch". Der erste Regattatag verlief bei
gleichmafig konstant leichten Winden und bedecktem Himme! relativ ruhig. Ein grofBer
Dreieckskurs mit einer zusitzlichen "Banane” war abzusegeln. Alle Teilnehmer waren sehr
konzentriert, so daB die drei Einteilungsliufe zigig und routiniert abgewickelt werden
konnten. Startstellenleiter Horst Todtenhaupt, der permanent von seinem Team hervorragend
unterstitzt wurde, hatte von Anfang an alles bestens im Griff.

Es wurde sehr gelassen, fair und harmonisch gesegelt, so daBl es an diesem Regattatag wenig
Proteste zu vermelden gab.

Die drei Junioren Andy Kaps, Michael Mund und Andre Bohm starteten in dem Feld der
routinierten Senioren. Sie konnten sich trotzdem alle beeindruckend in diesem Starterfeld
behaupten und einige erfahrene Segler hatte gegen sie das Nachsehen. Da staunte mancher
"Senior" nicht schlecht, wenn "der Junior" das Ziel vor ihnen erreichte.

Am nachsten Tag spielte das Wetter leider nicht mit. Kélte und Regen dominierten an diesem
Oktobersamstag und das Regattagelande verwandelte sich zunehmend in ein Matschfeld. Doch
einen echten Modellsegler bringt so schnell nichts aus der Fassung. Im Gegenteil, er denkt
positiv und sportlich, freut sich dabei iiber den etwas stirker gewordenen konstanten Wind.
Sportlich gesehen herrschten hervorragende Bedingungen, doch fiir das Interesse der
Zuschauer war das Wetter denkbar ungiinstig.

Mehr Wind fordert den Modellseglern natirlich auch stirkere Konzentration und schnellere
Reaktionen ab. Die Schiffe werden schneller, die Abstande zwischen den Schiffen enger und
die Zweikdmpfe hirter. Es kam deshalb zu hiufigeren Protesten, die von den schuldigen
Seglern meistens durch eine 720 C°-Drehung auf dem Wasser ausgeglichen wurden und somit
zur Entlastung der Betroffenen fiihrte. Diese Sofortentscheidungen seitens der Rennbeobachter
gelangen nicht immer. Einige Regelverstofe mufBiten dann durch eine Juryverhandlung
entschieden werden. Eine sportliche Normalitit auf Ranglistenregatten und Meisterschaften,
doch fur die Jury nicht immer eine leichte Aufgabe, denn sie haben die kritische Situation meist
nicht selbst gesehen. In den Verhandlungen hért man sich beide Parteien an, registriert die
Aussagen der Rennbeobachter und der betroffenen Segler und soll nun einen der beiden Segler
mit Hilfe der IWB's (Internationalen Wettsegel-Bestimmungen) eines RegelverstoBes
uberfiihren und disqualifizieren. Als Jurymitglied empfand ich daher diesen Tag als besonders
anstengend und streig.

Anzumerken ist, daB sich alle bestraften Segler als faire Sportsleute erwiesen und die
Entscheidungen der Jury hinnahmen. Ich glaube, da sich jeder Segler uber die schwierige
Juryaufgabe bewuft ist, denn man konnte auf einer der nichsten Ranglistenregatten selbst eine
solch undankbare Aufgabe iibertragen bekommen.

In der Mittagspause arbeitete die Kantine auf Hochtouren und versorgte die Teilnehmer und
die in der Kalte ausharrenden Mitreisenden bestens. Nachmittags gab es dann selbstgebackenen
Kuchen.

Nach der Pause folgten weitere Rennen, die im einzelnen immer wieder spannende
Zweikampfe hergaben. Aufgrund der konstanten mittleren Winde und der ziigigen Abwicklung
der Startstelle, kamen an diesem Tag relativ viele Laufe zustande. Ein sportlich schoner und
interessanter Regattatag ging damit zu Ende.

Am Abend dann hatten die Sommerdaer Modellsegler fiir alle Teilnehmer und Anhang einen
gemitlichem Abend organisiert. Ein nettes Lokal im Herzen von Sommerda war der
Treffpunkt. Vergessen waren der Regen, die Kilte und die Anstrengungen des Tages. Nach
dem Essen begann an den einzelnen Tischen dann das groBe Fachsimpeln. Zweikampfe an der
Wendemarke, Wegerechtsregeln oder die neuste Segeltechnik sorgten plotzlich fur
unausschopflichen Gesprachsstoff, der den Abend fillen solite. Wer an diesem Abend vom

Thema Segeln die Nase voll hatte, konnte sich alternativ auch bei Musik und Tanz in der
Hausdisco vergniigen. Insgesamt ein gelungener Ausklang des Tages.

Am Sonntagmorgen dann zum Glick besseres Wetter. Sogar die Sonne spendete uns ein paar
Sonnenstrahlen. Ein pinktlicher Start war jedoch leider nicht moglich, da der gute Wind des
Vortages auf sich warten lie. Alle hofften auf Wind, denn so manch einer wollte auf
wenigstens zwei Streichlaufe kommen, um die zwei bis dahin schlechtesten Laufergebnisse
streichen zu konnen. Verspatet kam dann etwas Wind auf und die Regatta konnte fortgesetzt
werden. Es herrschten nun schwierige Bedingungen. Auf dem gesamten Kurs schien der
wenige Wind aus allen Richtungen zu wehen, nur nie so, wie man ihn gerade brauchte. Jetzt
waren die Leichtwindspezialisten gefordert und konnten durch gute Ergebnisse unter
Umstanden noch ein paar Plitze gut machen. Die Sache wurde also noch einmal spannend.

Wir konnten an diesem Tag gerade noch zwei Durchgdnge fahren, bevor der Wind gegen
14.00 Uhr ginzlich einschlief. Trotz der Flaute schafften wir aber unsere 2 Streichlaufe.

Nach dem letzten Lauf wurden dann die Segel der ersten drei Schiffe vermessen. Dabei werden
die MaBe im MeBbrief mit den vor Ort festgestellten MaBen verglichen. Die Bauvorschriften
massen schon eingehalten werden! Keiner der drei Erstplatzierten fiel bei der Vermessung
durch, sodaf} das Ergebnis amtlich und entgiiltig war.

Die Siegerehrung konnte beginnen. Werner Gerhardt, der Vorsitzende des VAMYS, bedankte
sich bei den Sommerdaer Modellseglern fiir die Austragung dieser Meisterschaft und die
geleistete Arbeit. Er tberreichte jedem Helfer eine Kleinigkeit als Anerkennung fiir die
treiwillige Unterstiitzung. Jeder Teilnehmer bekam neben einer Urkunde einen fur diese
Gegend typischen Weimarer-Zwiebelzopf..

AbschlieRend kann man, wie ich finde, von einer gelungenen Deutschen Meisterschaft 1993
sprechen. Ein Lob noch einmal an die Sommerdaer Modellsegler, die mit ihrem Team eine gut
organisierte Meisterschaft durchgefithrt haben. Freuen wir uns alle auf die nachste Deutsche
Meisterschaft, die dann vom Nauticus-Verband ausgetragen wird.

Jochen Welf3
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Ergebnisliste

Deutsche Meisterschaft im Modellsegeln der Klasse RM

08.10.-10.10.1993 in Leubingen {Tharingen)

Welf, Jochen

. Gerhardt,Werner

Meysemeyer, Gerhard
Neubert,Hartmut
Hirche, Peter

Gernert, Peter
Krill,Heinz-Wolfgang

. Casey, Raimund

Sarnes, Heinz-Georg
Piel,Walter

. Starklauf,Herbert

Renner, Frank-Rainer
Schuch, Eberhard

. Amenda, Jens
. Schneider, Thomas
. Bdr,Rudolf

Seela,Michael
Immich,Manfred
Schulin, Raymund

. Rutetzki, Peter

. Schlage, Gerd

. Hoffmeister,Ulrich

. Asselborn,Heinz-Georg

Lauschmann, Kurt
Lewald, Jurgen

. Enkelmann, Ronald
. Giesecke, Edgar

. Budde,Winfried

. Regensburg, Roland
. Stasch, Giinter

. Becke,Horst

. Ulrich,Heinz

. Runkel,Manfred

Scholten, Friedhelm

. Bertl,Bernd

Stdhrer,Volker

. Wagner,Siegfried

Frenzel, Thomas

. Amenda, Jirgen
. WeiBling,Willi

Ladwig,Arno

. Wawrik,Glinther
. Glesler,Wolfgang

. Kaps, Andy

Mund,Michael

. B&hm, Andre

GER- 72
GER~ 97
GER- 75
GER- 69
GER-119
GER- 86
GER- 47
GER-666
GER- 93
GER-404
GER- 84
GER-272
GER-322
GER-124
GER-808
GER-127
GER~168

GER- 87

GER-466
GER- 10
GER-477
GER-244
GER- 25
GER- 22
GER- 41
GER-452
GER~374
GER- 95
GER-433
GER- 23
GER-226
GER-505
GER-276
GER-245
GER-497
GER-185
GER-105
GER-337
GER-125
GER-498
GER- 32
GER-237
GER-463

GER-210
GER-207
GER-217

22,8

36,5

45,4

72,0

77.7

92,7

95,0
100,7
110,4
115,7
123,0
127,0
143,7
145,7
146,0
154,0
160,0
174,0
190,0
210,0
216,0
228,0
236,0
251,0
251,2
284.,0
288,0
289,0
290,7
309,0
313,0
324,0
351,0
355,0
365,0
367.,0
401,0
403,0
413,0
420,0
443,0
446,0
471,0

356,0 Jun.
451,0 Jun.
471,0 *Jun.

¢

VdMYS Vereinigung der Modell-Yacht Segler e.V.
Mitglied im Deutschen Segler Verband

Wie werde ich Mitglied im Deutschen Segler Verband und im
Verein der Modell-Yacht-Segler e.V. (VAMYS )?

Als Modellsegelverein gehort der VAMYS dem Dachverband DSV an. Ansprechpartner im DSV ist
der Segelobmann Modellsegeln.

Adresse:
Gerd Mentges
Miihlenweg 10
22880 Wedel
Tel. 04103/13439

Zuerst wird man Mitglied im VdMYS. Dazu mu3 man einen Anmeldeantrag fur den VAMYS
anfordern, ausfiillen und zurticksenden an eine der folgenden Adressen. Diese Anmeldung fithrt
automatisch zur Mitgliedschaft im Deutschen Segler Verband.

Adressen: /. Vorsitzender 2. Vorsitzender Schatzmeister
Wemer Gerhardt Jochen Weil3 Rudolf Biel
Projensdorferstr. 112 Lauensteinstr. 10a Bahnhofstr. 16

25524 Itzehoe
Tel. 04821/62032

24106 Kiel 22307 Hamburg
Tel. 0431/35887 Tel. 040/6312423
Fax 0431/338132 . Fax 040/5513824

Nach Eingang des ausgeflillten Aufnahmeantrages bekommt man vom Schatzmeister weitere
Unterlagen. Dann ist man aufgefordert, den Mitgliedsbeitrag und eine Aufnahmegebiihr zu
iiberweisen. Jetzt bendtigt man noch eine Dauerstartnummer, aber nur wenn man aktiv am
Modellsegelgeschehen teilnehmen mochte. Gleichzeitig mit Erhalt der Unterlagen, mufl man diese
Yauerstartnummer bei dem Startnummernverwalter beantragen.

Adresse:
Thomas Dreyer
Lindpaintnerstr. 62
70195 Stuttgart
Tel. 0711/6990689

Jetzt ist man Modellsegler im DSV und im VAMYS und ist berechtigt, aktiv an Regatten
teilzunehmen.

Der Vorstand des VAMYS
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UNBOOT 3
Die Weiterentwicklung des Steinbacher Vereinsbootes

Nach etlichen Jahren Regattapause, bedingt durch den Bau eines Einfamilienhauses
(Muskelhypothek), stellte sich mit der Fertigstellung des Hauses die Frage nach
einem neuen Regattaboot. Das "alte “ Unboot war in seinen Starken und Schwichen
hinreichend bekannt. So entschloB ich mich Mitte 92 einen neuen Entwurf zu
zeichnen, welcher basierend auf dem Unboot, die Starken (Schwachwind) behieit und
die Schwachen (Starkwind) vermied. Die bekannte "Tauchneigung” bei ungiinstiger
Wanderung des Verdrangungsschwerpunktes nach achtern mit zunehmender
Krangung war der wesentliche Ansatz fUr den neuen Entwurf.

So entstanden Mitte 92 die ersten Zeichnungen, die diskutiert, geiandert, verworfen
und Uberarbeitet wurden. Bei unverénderter Breite (26,5 cm) und Beibehaltung des
Radialspantes, wurde der Rumpf vorne schlanker. Der sehr niedrige Freibord wurde
vorne um 3 cm erh6ht. Die vorne schlankere Rumpfform filhrt zu einer langeren
laminaren Laufstrecke der Stromung und ergibt einen kleineren Rumpfwiderstand.
Dieser Entwurf (Unboot 2) wurde Ende 92 von Gerd Mentges per Computerprogramm
komplett durchgerechnet. Heraus kam, daR das Konstruktionsziel volt erreicht war.
Der Verdrangungsschwerpunkt liegt 2,38 cm weiter achtern als beim Unboot 1. Auch
die Wanderung des Verdringungsschwerpunktes nach achtern bei zunehmender
Krangung hat jetzt eine Ubliche GréR3enordnung. Lediglich die Verdrangung war etwas
zu klein. Um wie geplant 3,8 kg Blei tragen zu kénnen, wurde nun der Entwurf in der
Breite und in der Tiefe linear um den Faktor 1,02 vergroRert. Die Verdrangung der
Bootsschale betragt jetzt 4654 g, Tiefgang 4,8 cm, Hauptspant 50 cm vor dem
Spiegel. Dieser Entwurf, nun Unboot 3, wurde fiir gut befunden. Es konnte gebaut
werden.

Deck, Schwert und Ruder sollten auch komplett neu werden. Das Deck, l&ngs und
quer gewdibt, als Hartdeck, mit abgerundeten Ubergangen in die Rumpfschale konnte
nur als Glas-Kohle-Sandwich Laminat in einer Form hergestellt werden. Zudem noch
multe hier wegen der Verklebung der Kevlarwaben, in Vakuumtechnik gearbeitet
werden.

Fir das Schwert wurde nach etlichen Computerberechnungen (Hier Dank an
Fliegerkollegen Ulf Herder) ein SD 8020 mit 9,1 % Dicke ausgewdahit. Diese Profil hat
bei niedrigen Wiederstandsbeiwerten auch im Bereich kleiner Reynoldszahlen keine
Tendenz zur Bildung von laminaren Abléseblasen.

Die Uberginge Schwert-Rumpfschale und Schwert-Blei wurden stark ausgerundet,
um die Interferenzwiderstdnde mdéglichst klein zu halten. Zwar fuhrt diese Mafnahme
zu einer VergréRerung der benetzten Oberfliche (?7 GM), es solite jedoch der Vorteil
der geringeren Interferenzwiderstédnde (berwiegen.
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Bilder vom Unboot 3
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Das Ruder wurde méglichst klein gehalten, Die nach hinten abfallende Einlaufkante
soll helfen die induzierten Widerstinde zu minimieren.

Die sehr arbeitsintensive Herstellung der Urmodelle und der Formen in GFK
erstreckte sich bis Mitte 93. Dann entstanden die ersten Laminate. Bis heute sind fiir
mich und den Verein 10 Rumpfschalen unter tatkraftiger Unterstiitzung meines
Sohnes Uli entstanden. Bisher geringstes Gewicht : 230 g einschlieBlich
Schwertkasten bei ausreichender Festigkeit (Glas-Kohle-Kevlar-Laminat).

Die Decks (bisher 4 Stiick) mit 176 bis 230 g sind zu schwer, aber auch zu stabil.
Hieristfiirandere Laminatsaufbauten noch reichlich Expesimentierspielraumgegeben.

Die Ruder, komplett in Kohilefaser (hohl, kein Sandwich) wiegen einschliefllich
Kohlefaserachse nur 20 g und sind okay.

Die Beschlagteile und die Bdume wurden auch selbst hergestellt. Die Biume
(abgewinkelt und konisch) entstanden in einer Metallform als Glas-Kohle-Balsaholz
Sandwich. Bei sehr guter Biegesteifigkeit wiegen sie nur 18 g.

Die Schwerter (44 cm lang, Tiefe 9,5 cm oben, 7,0 cm unten) mit 95 bis 110 g
Gewicht und mittels VA-Flachstahl naB einlaminierter Bleibefestigung sind
ausreichend biege und torsionssteif. Aufbau komplett in Kohlefaser mit Roofmatekern.

Der Prototyp Unboot 3 wurde von mir im Oktober 93 fertiggestellt. Bedingt durch das
zu schwere Deck und einige andere Gewichtsilberschreitungen liegt die
Gesamtverdrangung 300 g iiber der konstruktiven Vorgabe (5,2 kg). Dies wird jedoch
vom Tiefgang und der Wasserlinie noch verkraftet und sollte fir die jetzt beginnenden
Testfahrten kein wesentlicher Nachteil sein. Da auch die Entwiirfe fUr das A, B und

C Rigg neu erstellt werden, muf} sich nun zeigen, ob die Position von Segei und
Lateral stimmt.

Die bisher durchgefiihrten Testfahrten (nur mit A-Rigg) zeigen eine Tendenz zum
Anluven, bei sonst sehr ausgewogenen Segeleigenschaften. Die weitere Erprobung
wird sich woh! noch (iber das ganze Jahr 94 hinziehen, bis alle drei Riggs bei
unterschiedlichen Windverhaltnissen ausreichend gefahren wurden.

Der kommende Winter wird mir wohl genug Zeit geben, die Laminate weiter zu
optimieren um leichter zu werden (P.S.: Mein neues Ruder wiegt nur noch 14 gi).

Ich freue mich auf 1994, um mit alten Bekannten wieder Regatten zu segein und neu
hinzugekommene Segler kennenzulernen.

Ger 39
Rolf Laube
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Stabilitatsvergleich
Annahme: Bft 3 / A-Rig
Klelflossenldnge in cm
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Wanderung des Verdr.-Schwerpunkies
nach achiern bei Krangung
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Termine segeln - Termine segeln - Termine segeln

Es ist wieder soweit ! Fiir die Terminliste 1994 warte ich auf Eure Angaben,
soweit nicht schon erfolgt. Zwischen den Jahren werde ich die Liste aufstellen.
Deshalb bitte bis Weihnachten - soweit méglich - die Termine durchsagen. Ab
sofort bin ich nur noch Uber meine Privatnummer zu erreichen. Bei der Angabe,
telefonisch oder schriftlich, bendtige ich folgende Angaben : Datum, Kiasse, Wer-
tungs- o. Freunsch.-Regatta, Verein/Veranstaltungsort, Verband (naut.0.DSV)
Bereich (Nord, West, Ost, Mitte, Siid) - Bitte zur Kenntnis nehmen, daB gemag

AFM 93 nur noch 3 Wertungsregatten je Region zugelassen werden. (

Meldeanschrift: Kurt Lauschmann, Taunusstr.48, 61191 Rosbach, 06003/497

Neue Segel () ..... und danp Knicke beim Transport 7
Hier die Losung:

SEGELTRANSPORTTASCHEN

leicht, handlich und stabil,

Einfoch dos kompletle Rigg in die Segetasche

legen und fertig. Focher ous weicher P
Luftpolsteriolie gorontieren den

sichersten Tronsport olier

Riggs im Auto, am

Teich und zu L

Hoi’/

T

Belspiel:
Stondord- Segefiosche
10r A-, B- und C-RigQ inkl. Atu-
versiarkung. MoBe: (AxB) 225 cm» 50 cm

150.- om

IO

An‘erigung nut Ut Bestelung Sonde: it Ben ung Swngigy-Lbsungen aut Antrage H Pie ?;:::{";Mm
! . ,
. Postlach 1250
SEGELSATLZE iir alle Kiassen 76867 Kandel 1et 07275/ 22
Beispiel: Neue Swing-Rig Bausatze \
- Segelsorze: A- Rigg  ous 0.05er oder 0.07er 2eichenfolie $2er Serie ‘:"d 92X mit Trim":,"ns
B-Rigg In Hemdsegehechnik (Mylor + Zeichenfolie) M-Yacht " PARADOX
oder ous 00761 2eichenfolie irlwi
C-Rigg in Hemdsegeltechnik ous Mylor in Whirlwind + Groupner
verschieden Forben Segelwinden
Beschlige von GB.KDH
20”.- DM pro satz RIS und  Ormusmar
Bitte fordem Sie wuere Unterlagen an, Sie erhalien dicse
W.e) WEIB » LAVTERDERGER WEG 24 » 22459 HAMBURG gegen DM 3,~ in Briefmarken, Danke

Tol.: 040/5513824 oder 040/6312423 » Fox: 040/5613024

Ihr RC-Yachtausriister im Norden

SASCHA-Werft Ha: sarnes

Klosterfeld 18 - 2127 Scharnebeck - Telefon 0 41 36/82 45
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Anzeigen:

Erlesene Einzelsticke !

Orig. Walicki F5-M Skalpel

Orig. Walicki F5-10R Partner

beide Schiffe im Bestzustand

komplett oder semikomplett

Interesse ? Dann schnell Tel. 04131/37619
oder Fax. 04131/35807

Otmar Bolter , Reichenbachstr. 2, 21335 Luneburg

Neuwertiges M-Boot Skalpel

Bj 93, 1/2 Saison gesegelt, Deck pink,
komplett mit Walicki Komponenten,

A, B, C Rigg, 2 Servos, Whirlwind
Festpreis 3990,- DM

Olat Déblitz, Friedrich Uszt Str. 13, 59425 Unna,Tel 02303/23580,
Neuer Bantock Compensations Segel Satz

noch nicht gesegeit !

statt 260,- nur 190,- DM

Olaf Doblitz, Friedrich Liszt Str. 13, 59425 Unna,Tel 02303/23580

IYRU-MYRD STICKERS
3for £1.25

15 for £5.70

30 for £11.00
Please add appropriate postage
Obtainable from;
N.D.Hatfield, K.E.Roberts,
26, Shanklin Drive, 51, Edinburgh Drive,
Westcliffe-on-Sea, Birkenhead,

Essex SSO 9XU Merseyside, L43 ORJ
U.K. U.K.



ALLEN RC-SEGLERN IN NAH UND FERN WUNSCHEN WIR IM
PRIVATEN, BERUFLICHEN UND GESUNDHEITLICHEN
BEREICH EIN GLUCKHAFTES NEUES JAHR IN FRIEDEN
NACH INNEN UND AUSSEN!



